

东西湖区长青街道新征社区

“零点学堂”点亮社区文化



“零点学堂”开展手工技术学习。

在东西湖区长青街道新征社区，一个由居民“点单”的公益课堂——“零点学堂”，正悄然改变着社区的面貌。这里常住居民4000多户，人口6900余人，其中幸福苑小区由多个村湾搬迁并居而成，邻里关系一度生疏。为打破隔阂、促进融合，同时满足居民日益增长的文化需求，新征社区创新推出“零点学堂”项目。五年来，它已发展成为连接邻里情感、丰富文化生活、推动基层治理的温暖纽带，成为建设和谐家庭与文明社区的重要载体。

社区和妇联通过深入走访、精准摸排，了解到居民对技能学习、文化活动和邻里交往的强烈渴望。基于此，“零点学堂”应运而生。项目名称中的“零点”寓意“零起点、零费

用”，体现了社区普惠公益、人人可参与的初心。由社区妇联主席直接管理，并制定了完善的教学管理制度，确保项目规范、可持续运行。

为给居民提供舒适的学习环境，社区积极整合多方资源，将“零点学堂”打造为一个多功能、现代化的公共活动平台。社区充分利用现有设施，配备了空调、投影仪、音响等设备，并整合了农家书屋、老年人活动中心等空间，实现了资源利用最大化。

学堂根据不同课程需求，灵活布置场地：手工班宽敞明亮，舞蹈班镜子环绕，面点班操作台整洁……细节之处彰显用心。此外，社区还通过与企业、社会组织合作，持续补充教学物资，如手工材料、烘焙工具

等，确保课程顺利开展。

“零点学堂”始终坚持需求导向，动态调整课程内容，涵盖手工、面点、舞蹈、豫剧、瑜伽、青少年科普等十余类。同时，结合传统节日和文化热点，开展“情暖中秋、爱心送月饼”“粽”情端午、冬至包饺子、非遗扎染、绘制戏曲脸谱等特色活动。

这些活动不仅丰富了居民的业余生活，更促进了家庭互动和代际融合。例如，端午包粽子活动吸引了许多家庭参与，老少同乐，其乐融融；非遗扎染和戏曲脸谱活动则让青少年感受到传统文化的魅力。

针对不同群体，学堂还推出个性化服务：面向青少年开设无人机操作、“保卫海洋”主题手工等科普课程，并组建了青少年科普志愿服

务队，培养其社会责任感和实践能力；面向宝妈开设瑜伽班，帮助她们舒缓压力、提升自我；针对双职工家庭，暑期托管班由大学生志愿者提供看护和辅导，解决了“看护难”问题，切实增强了居民的获得感和幸福感。

自成立以来，“零点学堂”已组建7支志愿服务队伍，开展服务160余次，累计服务时长4800余小时，荣获2022年度东西湖区最佳志愿服务项目名称号。

新征社区负责人说：“零点学堂不仅是课堂，更是我们建设和谐社区、幸福家庭的重要抓手。未来我们将继续以文化为纽带，以服务为根本，努力打造一个宜居、文明、祥和的幸福新征。”

社区居民说

幸福苑二期居民左莎：每天送完孩子来练瑜伽，既能放松身心，还认识了不少姐妹，感觉生活充实多了。

幸福苑一期居民宋品英：以前就爱哼两句，现在有老师教、有伙伴一起唱，每周都盼着上课，日子过得有滋有味。

幸福苑一期居民朱可勤：虽然还没退休，但下班后和大家一起敲锣打鼓，一天的疲惫全没了，这就是咱们社区的“快乐加油站”。

通讯员曹媛



“零点学堂”活动引居民驻足。



小朋友跟着长辈学打鼓。